

О Т З Ы В

об автореферате диссертации **ОРЛОВОЙ Дарьи Григорьевны**

«Динамика неологизации русской глагольной лексики»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Диссертация Д.Г. Орловой является оригинальным научным исследованием, которое выполнено в русле актуального направления современного языкоznания – неологии – и посвящено описанию активных процессов в сфере глагольной деривации в широкой исторической перспективе, без которого картина неологизации русского языка в целом представляется неполной.

Теоретическая значимость работы обеспечивается прежде всего тем, что научные проблемы, связанные с динамикой языковых подсистем, осмыслены автором в свете синхронно-диахронного подхода, при котором реализуются принципы историзма, системности и комплексности, обеспечивающие возможность корректной реконструкции глагольной словообразовательной подсистемы в разные периоды существования русского языка и определения тенденций ее развития. Выбор такого подхода к рассматриваемому феномену позволил диссидентанту осуществить комплексное описание подсистемы суффиксальных глагольных неологизмов на разных временных срезах (старорусский период, период формирования и развития национального литературного языка, рубеж ХХ–XXI веков) и представить неологизацию как непрерывный процесс обогащения лексики русского языка. Важными для развития теории словообразования являются выводы о параллельном освоении языком префиксальных и конфиксальных словообразовательных моделей (с. 18–19), что можно считать дополнительным аргументом в научной дискуссии о выделении конфикса как самостоятельной морфемы. Диссертация вносит вклад в развитие диахронической лингвистики, который заключается в том, что в результате синхронно-диахронного анализа словообразовательной подсистемы показана смена доминанты языкового сознания носителей языка, изменение восприятия мира от конкретно-пространственного к абстрактно-пространственному (термины С.П. Лопушанской), о чем свидетельствует выявленная диссидентантом тенденция к образованию глагольных неологизмов абстрактной семантики (состояния, деятельности, поведения) и формированию абстрактных значений у некоторых приставок в старорусский период.

Научная новизна диссертации определяется тем, что в ней впервые неологизация глагольной словообразовательной подсистемы рассмотрена в исторической динамике, впервые дано комплексное описание этой системы на разных этапах эволюции русского языка; впервые выявлены основные тенденции ее структурно-семантического развития и определены его причины.

Работа имеет несомненную практическую ценность, которая охарактеризована в автореферате: результаты исследования могут использоваться в преподавании различных вузовских курсов и лексикографии (с. 6). Кроме того, большой исследовательский потенциал имеет апробированная Д.Г. Орловой процедура синхронно-диахронного анализа глагольной словообразовательной подсистемы, позволившая выявить в совокупности изменения формальных, семантических, стилистических признаков, входящих в нее

дериватов. Методика может быть использована при изучении и других фрагментов языковой системы.

Достоверность результатов, полученных Д.Г. Орловой, обеспечивается, во-первых, концептуальной базой исследования, созданной в трудах представителей саратовской дериватологической школы, во-вторых, большим объемом тщательно и корректно проанализированного материала: около 1550 дериватов, извлеченных в результате сплошной выборки не только из лексикографических источников, но и из Национального корпуса русского языка, в-третьих, применением современных лингвистических методов, к которым, безусловно, относится синхронно-диахронный анализ.

Отмечая достоинства диссертации, считаем возможным задать ее автору вопрос о словообразовательном варьировании, которое подробно охарактеризовано на с. 19–20: частотны ли случаи абсолютной утраты одного из конкурирующих дериватов или одной из словообразовательных моделей и чем, на взгляд диссертанта, это может быть обусловлено?

В завершение отзыва следует подчеркнуть: автореферат и помещенный в нем список публикаций Д.Г. Орловой, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, свидетельствуют о том, что диссертация «Динамика неологизации русской глагольной лексики» представляет собой самостоятельное завершенное исследование, отвечает требованиям, установленным в пп. 9–11, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Шептухина Елена Михайловна,
доктор филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент, профессор кафедры русской филологии
и журналистики Федерального государственного
автономного образовательного учреждения высшего
образования «Волгоградский государственный
университет»

Почтовый адрес: 400062, г. Волгоград, просп. Университетский, 100
Тел.: (8442) 46-02-68
E-mail: em_sheptuhina@volsu.ru

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

07.03.2025

